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hl�age1. Hyperbelfunktionen (9 Punkte)(a) (2 Punkte)
oth(�x) = e�x + exe�x � ex = �ex + e�xex � e�x = � 
oth x(b) (2 Punkte)
oth2 x� 1 = (ex + e�x)2 � (ex � e�x)2(ex � e�x)2 = (e2x + 2 + e�2x)� (e2x � 2 + e�2x)(ex � e�x)2= 4(ex � e�x)2 = 1sinh2 x(
) (2 Punkte)ddx 
oth x = ddx �ex + e�xex � e�x� = (ex � e�x)2 � (ex + e�x)2(ex � e�x)2= � 4(ex � e�x)2 = � 1sinh2 x(d) (3 Punkte)Z dxpaex + 1 = ��� u = paex + 1 ! aex = u2 � 1= Z 2u duu2 � 1u du = aex dx2paex + 1 ! dx = 2u duu2 � 1= 2 Z du�1 + 1u2 � 1� ��� u = 
oth y ! y = Ar
oth u= 2�u� Z dy� du = � dysinh2 y ! du = �(u2 � 1)dy= 2 (u� Ar
oth u)= 2�paex + 1� Ar
oth(paex + 1)�



2. Bahnkurve (13 Punkte)(a) (3 Punkte)v(t) = 0�!e!t(
os!t� sin!t)!e!t(sin!t+ 
os!t)
 1A a(t) = 0��2!2e!t sin!t2!2e!t 
os!t0 1A(b) xy (2 Punkte)
(
) (3 Punkte)jr(t)j =qe2!t(
os2 !t+ sin2 !t) = e!tjv(t)j = p2!2e2!t = p2!e!tr(t) � v(t) = !e2!t! 
os� = 1p2 (d.h. � = �=4 = 45Æ)(d) (2 Punkte)L = Z 2�=!0 dt jv(t)j = Z 2�=!0 dtp2!e!t= p2! � 1!e!t�t=2�=!t=0 = p2 �e2� � 1�(e) (3 Punkte)L = Z 2�=!0 dt jv(t)j = Z 2�=!0 dtp2!2e2!t + !2= Z 4�0 dx2! p2!2ex + !2 wobei 2!t = x ! dt = dx2!= 12 Z 4�0 dxpaex + 1 mit a = 2= hp2ex + 1� Ar
oth(p2ex + 1)ix=4�x=0= p2e4� + 1�p3� Ar
oth(p2e4� + 1) + Ar
othp3Bem.: Numeris
h unters
heiden si
h die beiden Bogenl�angen nur minimal: 755:885 f�ur
 = 0 und 756:225 f�ur 
 = !.



3. Drehmatrix (4 Punkte)(a) (3 Punkte)DDt = 1p2 0��1 0 �10 p2 01 0 �11A 1p20��1 0 10 p2 0�1 0 �11A = 0�1 0 00 1 00 0 11Aund detD = 1p23 (p2 +p2) = 1(b) Dreha
hse ist die y-A
hse. (1 Punkt)4. Bezugssysteme (8 Punkte)(a) rB(t) = (�
t2; bt0; 
t2) (2 Punkte)(b) rC(t) = (�2
t2; bt; 0) (2 Punkte)(
) D�1 = Dt, also rD(t) = Dtr(t) = (p2 
t2; bt; 0). (3 Punkte)(d) B und D sind Inertialsysteme, C ni
ht (bes
hleunigt gegen�uber A). (1 Punkt)5. Taylorreihen (6 Punkte)(a) (3 Punkte)f(x) = sin(x2) f(0) = 0f 0(x) = 2x 
os(x2) f 0(0) = 0f 00(x) = 2 
os(x2)� 4x2 sin(x2) f 00(0) = 2! f(x) = x2 � � � �(b) (3 Punkte)f(x) = lnx f(1) = 0f 0(x) = 1=x f 0(1) = 1f 00(x) = �1=x2 f 00(1) = �1! f(x) = (x� 1)� 12(x� 1)2 � � � �


